

Zámer národného projektu¹

Názov národného projektu (ďalej aj „NP“): Príprava energetických auditov pre Banskobystrický kraj

Žiadateľ²:

Obchodné meno/názov	Slovenská inovačná a energetická agentúra
Právna forma	Príspevková organizácia
Sídlo	Bajkalská 27, 827 99 Bratislava
IČO	00002801

Poskytovateľ: Slovenská inovačná a energetická agentúra

Partner, ktorý sa bude zúčastňovať na implementácii aktivít NP (ak je to relevantné)

Obchodné meno/názov	
Právna forma	
Sídlo	
IČO	
Zdôvodnenie potreby partnera NP ³	
Kritériá pre výber partnera ⁴	
Má partner jedinečné postavenie na implementáciu týchto aktivít? Ak áno, na akom základe?	

V prípade viacerých partnerov, doplňte údaje za každého partnera.

Sumárne informácie o NP

Celkové oprávnené výdavky NP (v EUR)	1 176 470,59
Miesto realizácie projektu (na úrovni kraja, resp. celé územie Slovenskej republiky)	Banskobystrický kraj
Identifikácia hlavných cieľových skupín (ak relevantné)	subjekty územnej samosprávy
Projekt so špecifickým určením pre marginalizované rómske komunity ⁵	nie

¹ Formulár zámeru NP predstavuje minimálny obsahový štandard, ktorý je poskytovateľ oprávnený dopĺňať a rozširovať na základe svojich potrieb.

² Uviesť aj názov sekcie, ak je to relevantné. Žiadateľom je osoba, ktorá žiada o poskytnutie príspevku do nadobudnutia účinnosti zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku alebo právoplatnosti rozhodnutia podľa § 13 ods. 2 zákona č. 121/2022 Z. z. o príspevkoch z fondov Európskej únie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, alebo osoba, ktorá predkladá zámer NP.

³ Pod partnerom sa rozumie partner ako je definovaný v § 3, písm. t) zákona č. 121/2022 Z. z. o príspevkoch z fondov Európskej únie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

⁴ Uvedte, na základe akých kritérií bol partner vybraný, alebo ak boli kritériá zverejnené, uvedte odkaz na internetovú stránku, kde sú dostupné. Ako kritérium pre výber partnera môže byť tiež uvedená predchádzajúca spolupráca žiadateľa s partnerom, ktorá bude náležite opísaná a odôvodnená, avšak nejde o spoluprácu, ktorá by v prípade verejných prostriedkov spadala pod pôsobnosť zákona č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

⁵ Zo zoznamu sa vyberie:

- "áno" – ak, projekt bude financovaný výhradne z alokácie so špecifickým určením pre marginalizované rómske komunity (ďalej len „MRK“) uvedenej v Programe Slovensko,
- "nie" - ak, projekt nebude v žiadnej miere financovaný z alokácie so špecifickým určením pre MRK uvedenej v Programe Slovensko,
- "čiastočne" – ak, projekt bude z časti financovaný z alokácie so špecifickým určením pre MRK uvedenej v Programe Slovensko.

Začlenenie národného projektu v štruktúre Programu Slovensko⁶

Cieľ politiky súdržnosti⁷	-
	Vyberte položku.
	Vyberte položku.
Priorita	8P1 Fond na spravodlivú transformáciu
	Vyberte položku.
	Vyberte položku.
Špecifický cieľ	JSO8.1 Umožnenie regiónom a ľuďom riešiť dôsledky v sociálnej, hospodárskej a environmentálnej oblasti, ako aj v oblasti zamestnanosti spôsobené transformáciou smerom k energetickým a klimatickým cieľom Únie na rok 2030 a k dosiahnutiu cieľa klimaticky neutrálneho hospodárstva Únie do roku 2050 na základe Parížskej dohody
	Vyberte položku.
	Vyberte položku.
Opatrenie (ak relevantné)	8.2.1 Podpora čistej energie a obehového hospodárstva (relevantné pre región horná Nitra) Podpora čistej energie (relevantné pre Košický a Banskobystrický kraj)
	Vyberte položku.
	Vyberte položku.
Súvisiace typy akcií⁸	Kód: 401801J80121050 Názov: Rozvoj energetických služieb na regionálnej a miestnej úrovni, zavedenie systémov energetického a environmentálneho manažerstva vrátane energetických auditov (relevantné pre Banskobystrický samosprávny kraj)

Zákonné požiadavky

§ 23 ods. 3 zákona č. 121/2022 Z. z. o príspevkoch z fondov Európskej únie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

1. Dôvod určenia prijímateľa NP⁹

Jednoznačne a stručne zdôvodnite výber prijímateľa NP ako jedinečnej osoby oprávnenej na realizáciu NP (napr. odkazom na Program Slovensko, v ktorom je priamo uvedený prijímateľ; odkazom na platné predpisy, podľa ktorých má prijímateľ osobitné, jedinečné / unikátne kompetencie na implementáciu aktivít NP priamo zo zákona; odkazom na národnú stratégiu, ktorá odôvodňuje jedinečnosť prijímateľa NP a pod.).

⁶ V prípade zámeru NP, ktorý sa plánuje financovať z viacerých cieľov politiky súdržnosti / priorít / špecifických cieľov / opatrení sa vyberú zo zoznamu viaceré položky.

Zákon č. 121/2022 Z. z. o príspevkoch z fondov Európskej únie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, Rámec implementácie fondov a metodický dokument č. 2 riadiaceho orgánu pre Program Slovensko neobmedzujú, resp. nevylučujú možnosť spojiť dva schválené zábery národných projektov do jednej výzvy, resp. na jeden schválený záber národného projektu vyhlásiť dve výzvy na predloženie národných projektov. V takýchto prípadoch bude riadiaci orgán posudzovať výzvu tak, aby boli splnené všetky parametre schváleného/schválených záberu/záberov národného projektu berúc na zreteľ povolené odchýlky.

⁷ V prípade Fondu na spravodlivú transformáciu sa vyberie "-".

⁸ V súlade s informačným monitorovacím systémom.

⁹ V prípade, ak ide o prijímateľa, ktorý nie je určený v Programe Slovensko, alebo ktorého kompetencie nevyplývajú z osobitných predpisov podľa zákona č. 121/2022 Z. z. o príspevkoch z fondov Európskej únie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, príslušná komisia pri Monitorovacom výbore pre Program Slovensko schválením zámeru NP schvaľuje aj prijímateľa NP. V opačnom prípade sa prijímateľ NP neposudzuje.

Slovenská inovačná a energetická agentúra (ďalej len „SIEA“) je zriadená ako štátna príspevková organizácia rozhodnutím ministra hospodárstva Slovenskej republiky č. 63/1999 s účinnosťou od 1. mája 1999.

Rozhodnutím MH SR č. 1/2015 zo dňa 30. januára 2015 o úplnom znení zriaďovacej listiny príspevkovej organizácie – SIEA, v znení dodatku č. 2, ministerstvo ako odborná autorita vymedzilo základné práce vo verejnom záujme nielen v oblasti technológií a inovácií, ale aj v oblasti energetiky. Podľa bodu E.2 písm. d) tejto zriaďovacej listiny sa SIEA zameriava na znižovanie energetickej náročnosti slovenskej ekonomiky vo väzbe na tvorbu a ochranu životného prostredia a trvalo udržateľný rozvoj a za týmto účelom vykonáva aj energetické audity. Podľa bodu E.2 písm. i) tejto zriaďovacej listiny, SIEA hodnotí energetickú efektívnosť využitia energie v organizáciách financovaných z verejných finančných prostriedkov, navrhuje opatrenia na zvýšenie energetickej účinnosti a realizuje tematické projekty. Na základe uvedeného, je SIEA oprávnená realizovať aktivity súvisiace s vypracovaním energetických auditov verejných budov na území Banskobystrického kraja (ďalej aj „BBSK“).

SIEA má bohaté skúsenosti s realizáciou národného projektu „Odborne o energii“, realizovaného v rokoch 2018 - 2023, v rámci ktorého SIEA zrealizovala 138 energetických auditov verejných budov, vrátane posúdenia možnosti financovania navrhovaných opatrení prostredníctvom garantovaných energetických služieb.

V rokoch 2009 – 2010, SIEA zrealizovala pilotný projekt „Energetická efektívnosť vo verejných budovách“, ktorý bol podporovaný z Medzinárodného fondu na podporu odstavenia elektrárne Bohunice a prostredníctvom ktorého SIEA vypracovala 69 energetických auditov, na základe ktorých boli realizované projekty zlepšenia energetickej účinnosti vo verejných budovách.

SIEA zamestnáva vysoký počet odborne spôsobilých osôb pre výkon energetických auditov, má tiež jedinečné skúsenosti s prácou špecialistov v oblasti zásobovania energiou, energetickej efektívnosti a využívania obnoviteľných zdrojov energie (OZE) a tiež disponuje modernými meracími zariadeniami. Prostredníctvom svojich expertov sa podieľa na príprave strategických a programových dokumentov a všeobecne záväzných právnych predpisov a disponuje unikátnymi informáciami a skúsenosťami, ktoré môžu významne napomôcť ich praktickej aplikácii.

2. Odôvodnenie využitia NP

Vysvetlite, prečo je nevyhnutné realizovať NP, prípadne ako budú využité výstupy projektu.

Nevyhnutnosť realizácie NP nadväzuje na Plán spravodlivej transformácie územia (PST), ktorý je východiskovou stratégiou pre čerpanie zdrojov z Fondu na spravodlivú transformáciu (FST). PST v súvislosti so stavom verejných budov v oprávnených okresoch BBSK pre čerpanie z FST identifikuje potrebu reagovať na potenciál zvyšovania energetickej efektívnosti verejných budov.

Keďže energetické audity tvoria nevyhnutný základ pre investície do energetickej účinnosti a efektívneho využívania OZE a sú naviazané na rozvoj energetických služieb na regionálnej a miestnej úrovni, je ich realizácia nevyhnutná pre dosiahnutie cieľov PST, ktorý je prílohou Programu Slovensko (P SK).

Vypracované energetické audity budú použité pri strategickom rozhodovaní prevádzkovateľov verejných budov za účelom realizácie komplexnej a nákladovo efektívnej obnovy tak, aby na základe výstupov z vykonaných energetických auditov bol kladený dôraz na posúdenie optimálneho spôsobu financovania vrátane využitia financovania v kombinácii s grantom alebo garantovanou energetickou službou (GES).

3. Zdôvodnenie vylúčenia „súťažného postupu“ výberu projektu prostredníctvom výzvy

Zdôvodnite, prečo je vhodnejšie realizovať NP ako využitie „súťažného postupu“ prostredníctvom výzvy (napr. porovnanie oboch spôsobov realizácie projektu, efektívnejšie a hospodárnejšie využitie finančných prostriedkov, efektívnosť služby poskytovanej cieľovej skupine, zabezpečenie štandardov kvality a pod.).

Doterajšou realizáciou projektu „Odborne o energii“ a pilotného projektu „Energetická efektívnosť vo verejných budovách“ sa preukázala efektívnosť realizácie formou národného projektu, a to z pohľadu:

- vysokej pridanej hodnoty vypracovaných energetických auditov vzhľadom na skúsenosti a použitie meracej techniky, ktorou SIEA disponuje;
- dosahovania hodnôt merateľných ukazovateľov;
- nižšej administratívnej náročnosti pre subjekty verejnej správy v porovnaní s projektmi realizovanými prostredníctvom dopytovo orientovanej výzvy, nakoľko nie je potreba realizovať verejné obstarávanie;
- dodržiavania harmonogramu realizácie aktivít projektu, ktorý je vzhľadom na potrebu zabezpečenia vyčerpania prevažnej časti FST zdrojov do konca roka 2026 kľúčový.

Na základe explicitných skúseností v programovom období 2014 - 2020, v rámci dopytovo orientovaných výziev zameraných na poskytovanie energetických služieb sa pri výstupoch jednotlivých projektov vyskytovali nedostatky v kvalite jednotlivých energetických auditov, nakoľko podliehali súťaži, kde boli rozhodujúce kritériá v zmysle najnižšej ceny a nie najvyššej kvality. Taktiež je veľmi náročné zadefinovať špecifické kritériá verejného obstarávania, keďže každý audit si vyžaduje individuálny prístup a musí byť pre danú budovu/subjekt „šitý na mieru“.

4. Uplatnenie princípu partnerstva pri príprave zámeru národného projektu

V prípade uplatnenia princípu partnerstva pri príprave zámeru NP¹⁰ podľa článku 8 NSU, uveďte v tejto časti informáciu o partneroch, ktorí sa na jeho prípravu podieľali.

Za partnerov zapojených do prípravy zámeru národného projektu sa považujú:

- regionálne, miestne, mestské a ostatné orgány verejnej správy;
- hospodárskych a sociálnych partnerov;
- subjekty, ktoré zastupujú občiansku spoločnosť;
- v náležitom prípade výskumné organizácie a univerzity.

Ak nezapojíte do prípravy zámeru NP niektorého z partnerov podľa článku 8 nariadenia o spoločných ustanoveniach¹¹, zdôvodnite ich nezapojenie. V prípade, ak ste princíp partnerstva pri príprave zámeru NP uplatnili, uveďte informáciu zapojení v tejto časti.

Pri príprave zámeru národného projektu prebiehali konzultácie s orgánmi verejnej správy a samosprávy, hlavne s predstaviteľmi BBSK.

Popis národného projektu

5. Východiskový stav

- Uveďte východiskové dokumenty na regionálnej, národnej a európskej úrovni, ktoré priamo súvisia s realizáciou NP:

- P SK,

¹⁰ Zapojenie, resp. nezapojenie partnera ako je definovaný v § 3, písm. t) zákona č. 121/2022 Z. z. o príspevkoch z fondov Európskej únie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov do implementácie projektu nie je predmetom vyplňania tejto časti zámeru NP.

¹¹ Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2021/1060 z 24. júna 2021, ktorým sa stanovujú spoločné ustanovenia (ďalej len „NSU“).

- PST,
 - Nízkouhlíková stratégia SR do roku 2030 s výhľadom do roku 2050
 - Integrovaný národný energetický a klimatický plán na roky 2021 – 2030.
 - Smernica Európskeho parlamentu a rady (EÚ) 2023/1791 z 13. septembra 2023 o energetickej efektívnosti.
- b. Uveďte predchádzajúce výstupy z dostupných analýz, na ktoré nadväzuje navrhovaný zámer NP (štatistiky, analýzy, štúdie,...):

Navrhovaný zámer národného projektu nadväzuje na východiskovú stratégiu pre čerpanie zdrojov z FST, konkrétne PST, ktorý vychádza z výsledkov analýz vykonaných v rámci projektu „Podpora prípravy plánov spravodlivej transformácie na Slovensku“. Z uvedených analýz vyplýva, že medzi najviac postihnuté regióny vplyvom transformácie na klimatickú neutralitu patrí aj Banskobystrický kraj, konkrétne okresy Brezno, Revúca, Rimavská Sobota, Zvolen, Žiar nad Hronom, Žarnovica a Banská Štiavnica.

- c. Popíšte problémové a prioritné oblasti, ktoré rieši zámer NP. (Zoznam známych problémov, ktoré vyplývajú zo súčasného stavu a je potrebné ich riešiť):

Banskobystrický kraj patrí v súčasnosti k ekonomicky a sociálne najmenej rozvinutým regiónom Slovenska. Problémovou oblasťou v regióne je závislosť na priemysle s intenzívnou produkciou emisií skleníkových plynov. Región má problém s energetickou chudobou, čo zapríčiňuje aj nízka energetická efektívnosť budov. Z toho vyvstáva aj problém vykurovania tuhými palivami, čo výrazne znečisťuje ovzdušie. Čiastočne v regióne prispeje k zníženiu emisií skleníkových plynov aj zvyšovanie energetickej efektívnosti verejných budov, a to hlavne v neplynofikovaných obciach, kde sa využívajú tuhé palivá. V rámci plánovaných energetických auditov, budú navrhnuté opatrenia na elimináciu využívania tuhých palív, čím sa vytvára predpoklad na zlepšenie situácie v regióne.

- d. Uveďte, na ktoré z ukončených a prebiehajúcich národných projektov¹² zámer NP priamo nadväzuje, v čom je navrhovaný NP od nich odlišný, resp. na ktoré NP čiastočne nadväzuje / prelína sa s nimi v istej časti a ako sú v ňom zohľadnené (čiastkové) výsledky/dopady predchádzajúcich NP (ak je to relevantné):

Projekt nadväzuje na úspešne realizovaný projekt „Odborne o energii“, v rámci ktorého bolo zrealizovaných 138 energetických auditov verejných budov v rámci celého Slovenska, okrem Bratislavského kraja. Navrhovaný NP bude realizovaný len vo vybraných okresoch Banskobystrického kraja. Realizované energetické audity budú zamerané hlavne na návrh spôsobu financovania odporučených opatrení energetickej efektívnosti a využitia OZE, prioritne na využívanie návratnej formy pomoci v kombinácii s grantom alebo garantovanou energetickou službou. V prípade, ak z výsledkov energetického auditu nebude odporúčané využiť takéto financovanie, odporúčaný bude iný relevantný podporný finančný mechanizmus (napr. fondy EÚ, Plán obnovy a odolnosti, Modernizačný fond, ...).

SIEA disponuje databázou vypracovaných energetických auditov v rámci projektu Odborne o energii, čím eliminuje riziko, aby nedošlo k duplicitnému vypracovaniu energetického auditu pre budovu, ktorá už mala energetický audit vypracovaný.

- e. Popíšte administratívnu, finančnú a prevádzkovú kapacitu žiadateľa a partnera (v prípade, ak je v projekte zapojený aj partner):

¹² V prípade, ak je to relevantné, uveďte aj ukončené národné projekty z programového obdobia 2014 – 2020.

SIEA má v súčasnosti vyše 320 zamestnancov a okrem pracoviska v Bratislave, k dispozícii aj tri regionálne pracoviská (Trenčín, Banská Bystrica, Košice). V organizačnej štruktúre má vytvorenú Sekciu energetiky, v rámci ktorej je zamestnaných vyše 70 pracovníkov, zväčša odborníkov v energetike a energetických audítorov. Sekcia energetiky disponuje na jednotlivých pracoviskách expertmi v oblasti energetiky, ktorí majú dlhoročné skúsenosti a znalosti v oblasti vypracovania energetických auditov, návrhu opatrení energetickej efektívnosti a využitia OZE.

Sekcia energetiky dlhoročne zabezpečuje technickú podporu pri nastavovaní výziev zameraných na energetickú efektívnosť a využitie OZE v rámci implementácie projektov fondov EÚ alebo Plánu obnovy a odolnosti. Permanentný prehľad o podmienkach aktuálnych finančných mechanizmoch, dáva predpoklad čo najefektívnejšieho návrhu spôsobu financovania odporúčaných opatrení v energetických auditoch.

SIEA je na základe listu Ministerstva hospodárstva SR zo dňa 21.08.2018 poverená realizovať projekt technickej asistencie smerujúcej k zvyšovaniu energetickej efektívnosti budov verejnej správy. Realizáciou tohto projektu je poverená Sekcia energetiky a cieľom projektu je poskytovanie pomoci pre predstaviteľov verejného sektora za účelom vyššieho využívania možností a výhod garantovanej energetickej služby (ďalej GES), pri zvyšovaní energetickej efektívnosti verejných budov.

6. Hlavné ciele NP (stručne):

V tejto časti popíšte očakávané ciele a očakávané výstupy / výsledky projektu. Popíšte prínos projektu pre napĺňanie cieľov a výsledkov príslušnej priority / špecifického cieľa / opatrenia Programu Slovensko, ako aj súvisiacich strategických dokumentov na národnej úrovni (ak je to relevantné).

Cieľom pripravovaného projektu je realizácia energetických auditov za účelom návrhu opatrení na zvýšenie energetickej efektívnosti verejných budov v regióne Banskobystrického kraja, vrátane návrhu financovania navrhovaných opatrení.

Nevyhnutnosť realizácie NP nadväzuje na PST, ktorý je východiskovou stratégiou pre čerpanie zdrojov z FST. PST v súvislosti so stavom verejných budov v oprávnených okresoch BBSK pre čerpanie z FST identifikuje potrebu reagovať na potenciál zvyšovania energetickej efektívnosti verejných budov.

V nadväznosti na plnenie klimatických cieľov bol v decembri 2019 na národnej úrovni prijatý Integrovaný národný energetický a klimatický plán na roky 2021-2030 (INEKP), ktorý je kľúčovou stratégiou stanovujúcou ciele v oblasti klímy.

Cieľom projektu je aj pomoc pri zvyšovaní podielu energie z obnoviteľných zdrojov na hrubej konečnej energetickej spotrebe v súlade so záväzkami Slovenskej republiky.

7. Merateľné ukazovatele NP a iné údaje

V tabuľke nižšie uveďte merateľné ukazovatele projektu a iné údaje. Poskytovateľ v spolupráci so žiadateľom uvádzajú povinne minimálne jeden merateľný ukazovateľ projektu – výstup a minimálne jeden merateľný ukazovateľ projektu - výsledok¹³.

Merateľné ukazovatele projektu musia byť definované tak, aby odrážali výstupy/výsledky projektu a predstavovali kvantifikáciu toho, čo sa realizáciou aktivít za požadované výdavky dosiahne¹⁴.

Zoznam merateľných ukazovateľov projektu

Typ merateľného ukazovateľa projektu	Kód merateľného ukazovateľa projektu ¹⁵	Názov merateľného ukazovateľa projektu	Merná jednotka merateľného ukazovateľa projektu	Indikatívna cieľová hodnota ¹⁶
výstup	PSKPSOI24	Počet energetických auditov	Počet	80
Vyberte položku.				

Zoznam iných údajov projektu (ak relevantné)

Kód iného údajá ¹⁷	Názov iného údajá	Merná jednotka iného údajá
DPSK033	Počet nástrojov zabezpečujúcich prístupnosť pre osoby so zdravotným postihnutím	počet
DPSK034	Priemerná hrubá mesačná mzda financovaná z projektu za rok	EUR/rok
DPSK035	Medián priemerných hrubých mesačných miezd financovaných z projektu za rok	EUR/rok

8. Prínosy, ktoré sa dajú očakávať pre cieľové skupiny (ak je to relevantné)

Cieľová skupina	Počet ¹⁸	Prínos
Subjekty verejnej správy v BBSK	Vzhľadom na počet energetických auditov je počet subjektov	Vypracované energetické audity sú nástrojmi na strategické rozhodovania pri obnove verejných budov a s tým súvisiacej úspore nákladov na energiu.

¹³ Povinnosť uvádzať minimálne jeden merateľný ukazovateľ výsledku neplatí pre nasledovné výnimky:

- projekty technickej pomoci (okrem aktivít technickej pomoci zameraných na financovanie informačných systémov, Centrálného plánu vzdelávania, vzdelávania administratívnych kapacít a materiálovo-technického zabezpečenia),
- projekty návratnej finančnej pomoci,
- projekty v rámci, ktorých je cieľová skupina:
 - a) totožná s účastníkmi projektu,
 - b) bude monitorovaná prostredníctvom spoločných merateľných ukazovateľov programu – výsledku v súlade s prílohou I nariadenia EP a Rady (EÚ) 2021/1057 o ESF+ (karta účastníka) a súčasne platí jedna z dvoch nasledujúcich pod podmienok: projekty sú financované z ESF+, alebo projekty sú financované FST v súlade s čl. 8 písm. k) až m) nariadenia EP a Rady (EÚ) 2021/1056 o FST.
- typy akcií, pre ktoré neboli stanovené výsledkové merateľné ukazovatele programu a pre ktoré nie je zmysluplné stanovovať kvantifikované výsledky t. j. merateľné ukazovatele projektu. Popis cieľa projektu predstavujúci výsledok. Ide napríklad o intervencie zamerané na obstaranie štúdií alebo projektovej dokumentácie a pod. Riadiaci orgán pre Program Slovensko osobitne posudzuje potenciál zámeru národného projektu generovať kvantifikovateľné výsledky v podobe merateľných ukazovateľov projektu, ktorých definovanie je preferované.

¹⁴ V odôvodnených prípadoch sa uvedená tabuľka nevyplní, pričom je nevyhnutné do tejto časti uviesť podrobné a jasné zdôvodnenie, prečo nie je možné uviesť požadované údaje.

¹⁵ Uvádza sa kód merateľného ukazovateľa projektu, nie kód spoločného, resp. špecifického merateľného ukazovateľa programu. Ak merateľný ukazovateľ projektu ešte nemá pridelený kód, uvádza sa „n/a“.

¹⁶ V zmysle zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku sa pre typ merateľného ukazovateľa projektu – výstup štandardne cieľová hodnota nastavuje ku koncu realizácie národného projektu. Pre typ merateľného ukazovateľa projektu – výsledok sa štandardne cieľová hodnota nastavuje na obdobie udržateľnosti národného projektu.

¹⁷ Ak iný údaj ešte nemá pridelený kód, uvádza sa „n/a“.

¹⁸ Ak nie je možné uviesť početnosť cieľovej skupiny, uveďte do tejto časti zdôvodnenie.

	v cieľovej skupine maximálne 80.	
--	----------------------------------	--

V prípade viacerých cieľových skupín doplňte prínos pre každú z nich.

9. Aktivity národného projektu

- a. V tabuľke nižšie uveďte rámcový popis aktivít, ktoré budú v rámci identifikovaného národného projektu realizované.

Názov aktivity	Čo sa má aktivitou dosiahnuť	Spôsob realizácie (žiadateľ a / alebo partner)	Predpokladaný počet mesiacov realizácie aktivity
Energetické audity verejných budov v BBSK	Návrh optimalizácie spotreby energie v budove a efektívneho využívania OZE spolu s odporúčaným spôsobom financovania.	Žiadateľ	Realizácia aktivity počas celého projektu

V prípade viacerých aktivít, doplňte informácie za každú z nich.

- b. V tabuľke nižšie uveďte, či v rámci národného projektu bude uplatnený inštitút užívateľa¹⁹ podľa § 3 písm. u) zákona č. 121/2022 Z. z. o príspevkoch z fondov Európskej únie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Názov aktivity	Využitie inštitútu užívateľa (áno/nie)	Typ užívateľa ²⁰	Poskytovateľ príspevku užívateľovi (žiadateľ alebo partner)
Energetické audity verejných budov v BBSK	nie	-	-

V prípade viacerých aktivít, doplňte informácie za každú z nich.

- c. Uveďte detailnejší popis aktivít.

Okrem detailnejšieho popisu každej oprávnenej hlavnej aktivity uveďte, ako je v projekte zabezpečené dodržiavanie horizontálnych princípov podľa čl. 9 nariadenia o spoločných ustanoveniach, ako aj podľa uznesenia vlády SR č. 668 z 26. októbra 2022.

Ak po schválení zámeru NP komisiou pri Monitorovacom výbore pre Program Slovensko 2021 – 2027 dôjde k podstatnej zmene v rozsahu hlavných aktivít NP uvedených vyššie (t. j. minimálne jedna hlavná aktivita nebude v rámci NP realizovaná, resp. má dôjsť k výraznému zväčšeniu alebo zmenšeniu rozsahu schválených aktivít, príp. doplneniu novej aktivity), riadiaci orgán / sprostredkovateľský orgán predloží pred vyhlásením výzvy na schválenie príslušnej komisii pri Monitorovacom výbore pre Program Slovensko 2021 – 2027 upravený zámer NP. Z dôvodu zabezpečenia overenia dodržania vyššie uvedenej zásady poskytovateľ vo výzve na predkladanie žiadosti o nenávratný finančný príspevok v rámci relevantnej podmienky poskytnutia príspevku zdefiniuje hlavné aktivity schváleného zámeru NP ako povinné hlavné aktivity projektu.

¹⁹ Užívateľ sa na rozdiel od partnera nepodieľa na realizácii projektu žiadateľa, ale môže využiť finančný príspevok na realizáciu aktivít definovaných poskytovateľom vo výzve (napr. nákup a inštalácia kotla). Podľa § 3 písm. u) zákona č. 121/2022 Z. z. o príspevkoch z fondov Európskej únie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, užívateľom je osoba, ktorej prijímateľ alebo partner poskytuje finančné prostriedky z príspevku na základe predchádzajúceho súhlasu poskytovateľa a v súlade so zmluvou uzavretou medzi prijímateľom a užívateľom alebo partnerom a užívateľom alebo iným obdobným právnym vzťahom medzi prijímateľom a užívateľom alebo partnerom a užívateľom.

²⁰ Uvádza sa typ subjektu/osôb (napr. neverejný poskytovateľ soc. služieb, dlhodobí uchádzači o zamestnanie), alebo právna forma.

NP Príprava energetických auditov pre Banskobystrický kraj bude realizovaný prostredníctvom jednej hlavnej aktivity: Energetické audity verejných budov v BBSK.

V rámci aktivity bude prijímateľ prostredníctvom vlastných kapacít zabezpečovať výkon energetického auditu, ktorý sa osobitne zameria na návrh financovania navrhovaných opatrení formou návratnej pomoci, formou kombinácie grantu a návratnej pomoci, formou GES vrátane možnosti kombinácie GES a grantu a iných foriem financovania opatrení energetickej efektívnosti vrátane efektívneho využívania OZE.

Výstupom projektu tak okrem jednotlivých správ z energetického auditu bude aj sumárne vyčíslenie potrebného financovania a sumárna správa, ktorá bude kvantifikovať možný kumulatívny prínos v oblasti znižovania energetickej náročnosti, zvyšovania využívania OZE a kvantifikácie dopadov na emisie skleníkových plynov a iných znečisťujúcich látok. Takýto dokument môže byť podkladom pre plánovanie a strategické rozhodovanie regiónu v oblasti verejných budov.

Predmetom hodnotenia budú verejné budovy s prioritou pre také budovy, ktorých súčasná energetická efektívnosť je nízka a využitie je vysoké, čo generuje zvýšené náklady pre subjekty územnej samosprávy. Identifikácia týchto budov bude prebiehať formou konzultácií so zástupcami VÚC BBSK, ktorý zabezpečí zoznam budov spĺňajúcich kritériá pre realizáciu energetického auditu (napr. využívanie tuhých fosílnych palív, nízka energetická efektívnosť, vysoké náklady) V rámci návrhu opatrení bude ako synergický efekt so Stratégiou pre čisté ovzdušie kladený dôraz na návrh opatrení na zníženie energetickej náročnosti a pokrytie energetickej potreby s využitím bez emisných zdrojov tepla a elektriny.

NP bude realizovaný v súlade s horizontálnymi princípmi s povinnosťou dodržania súladu projektu s Chartou základných práv Európskej únie, rodovou rovnosťou, nediskrimináciou a prístupnosťou osôb so zdravotným postihnutím, ktoré sú definované v Partnerskej dohode SR na roky 2021 – 2027 a v čl. 9 nariadenie o spoločných ustanoveniach, berúc do úvahy Chartu základných práv Európskej únie a povinnosti vyplývajúce z Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím a zabezpečenia prístupnosti v súlade s jeho článkom 9, ako horizontálne základné podmienky. Pri implementácii plánovaných aktivít projektu sa budú dodržiavať všetky články Charty ZP EÚ s dôrazom najmä na články Charty ZP EÚ, ktoré sa najviac vzťahujú k plánovaným intervenciám, aktivitám a cieľovým skupinám. V súvislosti s plánovanými aktivitami je potrebné upozorniť pri realizácii aktivít osobitne na to, aby:

- pri všetkých oprávnených aktivitách realizovaných v rámci projektu bol zohľadnený princíp rovnosti mužov a žien a princíp nediskriminácie tak, aby nedochádzalo k znevýhodneným podmienkam pre akúkoľvek skupinu osôb a aby boli vytvorené podmienky prístupnosti aj pre osoby so zdravotným postihnutím k fyzickému prostrediu, k informáciám a komunikácii vrátane informačných a komunikačných technológií a systémov, ako aj k ďalším prostriedkom a službám dostupným alebo poskytovaným verejnosti, vrátane všetkých informačných a vzdelávacích aktivít,
- v rámci oprávnených aktivít zameraných na zvyšovanie kvalifikácie, rekvalifikáciu, taktiež pri výbere účastníkov v rámci všetkých vzdelávacích aktivít nebude dochádzať k diskriminácii, k znevýhodneným podmienkam na základe pohlavia alebo príslušnosti k akejkoľvek znevýhodnenej skupine.

V súvislosti s implementáciou projektu je potrebné taktiež upozorniť na to, aby:

- pri výbere administratívnych a odborných kapacít zapojených do riadenia a realizácie projektu bol dodržaný princíp rovnosti mužov a žien a princíp nediskriminácie,
- v rámci mzdového ohodnotenia administratívnych a odborných kapacít nedochádzalo diskriminácií k nerovnému odmeňovaniu za rovnakú prácu na základe pohlavia alebo príslušnosti k akejkoľvek znevýhodnenej skupine osôb.

10. Predpokladaný časový rámec

Predpokladaný dátum vyhlásenia výzvy vo formáte mesiac/rok	01/2025
Predpokladaná doba realizácie NP v mesiacoch	24

Termíny v tabuľke nie sú záväzné.

11. Finančný rámec²¹

a) žiadateľa

Fond	Fond na spravodlivú transformáciu	
Celkové oprávnené výdavky NP podľa kategórie regiónu²² (v EUR)	menej rozvinutý región	1 176 470,59
	Vyberte položku.	
Zdroj EÚ podľa kategórie regiónu²³ (v EUR)	menej rozvinutý región	1 000 000,00
	Vyberte položku.	
Zdroj ŠR podľa kategórie regiónu²⁴ (v EUR)	menej rozvinutý región	176 470,59
	Vyberte položku.	
Vlastné zdroje prijímateľa²⁵ podľa kategórie regiónu²⁶ (v EUR)	menej rozvinutý región	0,00
	Vyberte položku.	
Miera spolufinancovania (v %)	Zdroj EÚ	85
	Štátny rozpočet SR	15
	Prijímateľ	0
Uplatňovanie špecifického pravidla financovania²⁷ (ak relevantné)	Tabuľka 6 – Špecifické pravidlá financovania pre EFRR, ESF+, FST a KF 046. Podpora subjektom, ktoré poskytujú služby prispievajúce k nízkouhlíkovému hospodárstvu a odolnosti proti zmene klímy vrátane opatrení na zvyšovanie povedomia	
Zdroj pro-rata (v %)	neaplikuje sa	
	Vyberte položku.	
V prípade uplatňovania systému pro-rata uveďte spôsob jeho stanovenia (pomer medzi VRR a MRR), ktorý sa uplatňuje v prípade realizácie operácií s prínosom pre oba kategórie regiónov, vrátane názvu dokumentu v akom bol stanovený.		

b) partnera (ak relevantné)

Fond	Vyberte položku.	
	Vyberte položku.	

²¹ Finančný rámec je potrebné uvádzať za celý NP spolu a v prípade financovania NP z viacerých priorít/špecifických cieľov, aj v rozdelení podľa špecifických cieľov.

²² V prípade Kohézneho fondu vyberte „neaplikuje sa“.

²³ V prípade Kohézneho fondu vyberte „neaplikuje sa“.

²⁴ V prípade Kohézneho fondu vyberte „neaplikuje sa“.

²⁵ Uveďte v súlade so Stratégiou financovania Európskeho fondu regionálneho rozvoja, Európskeho sociálneho fondu plus, Kohézneho fondu, Fondu na spravodlivú transformáciu a Európskeho námorného, rybolovného a akvakultúrneho fondu na programové obdobie 2021 – 2027

²⁶ V prípade Kohézneho fondu vyberte „neaplikuje sa“.

²⁷ Uveďte konkrétne číslo tabuľky a jej názvu podľa Stratégie financovania Európskeho fondu regionálneho rozvoja, Európskeho sociálneho fondu plus, Kohézneho fondu, Fondu na spravodlivú transformáciu a Európskeho námorného, rybolovného a akvakultúrneho fondu na programové obdobie 2021 – 2027.

Celkové oprávnené výdavky NP podľa kategórie regiónu²⁸ (v EUR)	Vyberte položku.	
Zdroj EÚ podľa kategórie regiónu²⁹ (v EUR)	Vyberte položku.	
	Vyberte položku.	
Zdroj ŠR podľa kategórie regiónu³⁰ (v EUR)	Vyberte položku.	
	Vyberte položku.	
Vlastné zdroje partnera³¹ podľa kategórie regiónu³² (v EUR)	Vyberte položku.	
	Vyberte položku.	
Miera spolufinancovania (v %)	Zdroj EÚ	
	Štátny rozpočet SR	
	Partner	
Zdroj pro-rata (v %)	Vyberte položku.	
	Vyberte položku.	
V prípade uplatňovania systému pro-rata uveďte spôsob jeho stanovenia (pomer medzi VRR a MRR), ktorý sa uplatňuje v prípade realizácie operácií s prínosom pre oba kategórie regiónov, vrátane názvu dokumentu v akom bol stanovený.		

12. Rozpočet

V tejto časti uveďte, ako bol pripravovaný indikatívny rozpočet a ako spĺňa kritérium „hodnota za peniaze“, t. j. akým spôsobom bola odhadnutá cena za každú položku, napr. prieskum trhu, analýza minulých výdavkov spojených s podobnými aktivitami, nezávislý znalecký posudok. V prípade, ak príprave projektu predchádza vypracovanie štúdie uskutočniteľnosti, ktorej výsledkom je, okrem iného aj určenie výšky alokácie, je potrebné uviesť túto štúdiu ako zdroj určenia výšky finančných prostriedkov. Skupiny výdavkov doplňte v súlade s Príručkou k oprávnenosti výdavkov v platnom znení. V prípade infraštruktúrnych projektov, ako aj projektov súvisiacich s obnovou mobilných prostriedkov, sa do ukončenia verejného obstarávania uvádzajú položky rozpočtu len do úrovne aktivít.

Uveďte, či bude v národnom projekte využité zjednodušené vykazovanie výdavkov a ak áno, ktorá forma. V prípade využitia paušálnej sadzby, ktorej výška je stanovená v nariadení, sa spôsob stanovenia sadzby nepožaduje.

Celková výška oprávnených výdavkov projektu predstavuje 1.176.470,59 EUR toho 1.000.000,00 EUR (85 %) tvorí zdroj EÚ a 15 % tvoria národné zdroje zo štátneho rozpočtu vo výške 176.470,59 EUR.

Celkové náklady projektu pozostávajú z 2 hlavných skupín výdavkov:

- priame náklady na zamestnancov (mzdové výdavky interných zamestnancov, odvody, poistenie a pod.) vo výške 1.023.017,90 EUR,
- paušálna sadzba na pokrytie zostávajúcich oprávnených výdavkov projektu podľa článku 56 NSÚ (cestovné náhrady, PHM, meracie prístroje, ...) vo výške 15 % z priamych nákladov na zamestnancov (153.452,69 EUR) bude vykazovaná prostredníctvom ZVV.

²⁸ V prípade Kohézneho fondu vyberte „neaplikuje sa“.

²⁹ V prípade Kohézneho fondu vyberte „neaplikuje sa“.

³⁰ V prípade Kohézneho fondu vyberte „neaplikuje sa“.

³¹ Uveďte v súlade so Stratégiou financovania Európskeho fondu regionálneho rozvoja, Európskeho sociálneho fondu plus, Kohézneho fondu, Fondu na spravodlivú transformáciu a Európskeho námorného, rybolovného a akvakultúrneho fondu na programové obdobie 2021 – 2027

³² V prípade Kohézneho fondu vyberte „neaplikuje sa“.

Vzhľadom na to, že žiadateľ disponuje dostatočným počtom odborných kapacít (energetických auditorov), projekt bude riešiť vlastnými zamestnancami.

Pri kalkulácii nákladov sa vychádzalo z priemernej mesačnej superhrubej mzdy zamestnanca s odbornou spôsobilosťou na výkon energetického auditu vo výške 4.290 EUR, stanovenej na základe reálne vyplatených miezd za posledných 12 kalendárnych mesiacov. Počas realizácie projektu sa plánuje vypracovať minimálne 80 energetických auditov, čo pri priemernej časovej náročnosti 3 osobomesiace na 1 energetický audit, celkovo predstavuje 240 osobomesiacov. Časová náročnosť na jeden energetický audit bola stanovená na základe časovej náročnosti vypracovania 138 energetických auditov v rámci projektu Odborne o energii. Priame náklady na zamestnancov sa predpokladajú vo výške 1.029.600 EUR (240 x 4290), čo je suma mierne prevyšujúca výšku rozpočtovanej položky. Suma, ktorá je uvedená nad rámec rozpočtovanej položky nebude čerpaná.

V prípade, že žiadateľ/partner poskytuje finančný príspevok užívateľovi, identifikujte v tabuľke nižšie, o ktoré skupiny výdavkov ide.

Indikatívna výška finančných prostriedkov určených na realizáciu národného projektu a ich výstižné zdôvodnenie

Predpokladané finančné prostriedky na aktivity NP	Celkové oprávnené výdavky (v EUR)	Plánované vecné vymedzenie
Hlavné aktivity		
Aktivita Energetické audity verejných budov v BBSK		
skupina výdavkov: 521 - mzdové výdavky	1 023 017,90	Mzdové výdavky vrátane odvodov odborného personálu.
skupina výdavkov: 956 - paušálna sadzba	153 452,69	Paušálna sadzba na pokrytie zostávajúcich oprávnených výdavkov projektu podľa článku 56 NSU
Hlavné aktivity spolu	1 176 470,59	
Podporné aktivity		
skupina výdavkov	-	
skupina výdavkov	-	
Podporné aktivity SPOLU	-	
CELKOM	1 176 470,59	

V prípade zvýšenia celkových oprávnených výdavkov NP (po jeho schválení komisiou pri Monitorovacom výbore pre Program Slovensko 2021 – 2027) o viac ako 15 % (a nejde o prípad, kedy je určenie alokácie výsledkom realizovanej štúdie uskutočniteľnosti), riadiaci orgán / sprostredkovateľský orgán predloží pred vyhlásením výzvy na schválenie príslušnej komisii pri Monitorovacom výbore pre Program Slovensko 2021 – 2027 upravený zámer NP.

Ostatné zmeny v rozpočte projektu (napr. doplnenie novej skupiny výdavkov, vypustenie skupiny výdavkov, zvýšenie alebo zníženie výšky oprávnených výdavkov v rámci skupín výdavkov a pod.) nie je potrebné predkladať na schválenie príslušnej komisii pri Monitorovacom výbore pre Program Slovensko 2021 – 2027.

13. Ďalšie informácie o národnom projekte

Definuje riadiaci orgán / sprostredkovateľský orgán, ak je to relevantné, v nadväznosti na zameranie projektu (napr. v prípade IT projektov odkaz na dokumentáciu projektu dostupnú v Metainformačnom systéme Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky <https://metais.vicepremier.gov.sk/>).



Spolufinancovaný
Európskou úniou

V prípade NP Príprava energetických auditov pre Banskobystrický kraj je predmetný bod irelevantný.